

我市今年要建1300余处“希望小屋”

截至去年底,已建成“希望小屋”2676间,3000余名儿童入住

□牡丹晚报全媒体记者 武 霖

今年的政府工作报告,把“希望小屋”困境儿童关爱项目列入2022年市政府十项民生实事。作为一项服务全市困境青少年健康成长的品牌工作,“希望小屋”的推进情况备受社会各界关注。3月10日,市政府新闻办召开新闻发布会,邀请团市委相关负责同志介绍“希望小屋”困境儿童关爱项目有关情况,解答群众关注的问题。

权威发布



3000余名困境儿童住进“希望小屋”

洁白的墙面、干净的地板、宽敞的书桌、漂亮的大床、粉色的壁橱、柔软的床铺……原本阴暗潮湿、地面坑坑洼洼、堆满杂物的破旧房间,经过一番“爱心”改造有了新模样,即将拥有一间这样属于自己独立的“新房间”,这是13岁的小雨(化名)做梦都不敢想的事。

与普通家庭不同,小雨的童年充满心酸,八年前母亲因病去世后,父亲突然失联,多年来杳无音信。从五岁开始,她和年幼的弟弟由爷爷独自抚养。随着年龄渐长,小雨最盼望的就是拥有属于自己的独立小房间,收拾得干干净净,放上喜欢的物品,能在这

里安心学习。但自己家的情况自己清楚,纵然再欢喜,小雨也无法向爷爷张口。

“眼看孩子长大了,需要一个独立的空间,但是家里过得紧巴巴的,我们没能力改善。”小雨的爷爷刘利仁说。

了解到小雨的情况后,菏泽高新区吕陵镇团委把她纳入“希望小屋”帮扶对象。经过实地考察后,项目在原有旧屋的基础上,进行了全面设计重装,铺设地砖、吊顶、粉刷墙壁,并购置了新家具,添置了新衣物。

刘利仁口中的“希望小屋”,正是我市启动实施的“希望小屋”儿童关爱项目。该项目主要针对全

市范围内6—14周岁孤儿、事实孤儿、单亲家庭儿童、残疾儿童以及残疾人家庭儿童等重点群体,依托原有住房打造独立空间,购置专用的生活家居、学习用品,改善其生活和学习环境。小屋建成后,配套提供爱心志愿者结对帮扶,帮助解决成长、学习中的困难和问题,促进良好习惯和自立能力的养成。小雨正是受益者之一。

据团市委书记林永敬介绍,截至2021年底,我市已建成“希望小屋”2676间,累计投入3079.5万元,建设数量和募集资金数额均居全省前列,3000余名儿童入住“希望小屋”,6000余名志愿者与困境儿童结对帮扶。

四类覆盖三轮走访,精准选定困境儿童

作为关爱困境儿童成长的民心工程和凝聚社会爱心的公益品牌,“希望小屋”在如何选择确定项目受助群体上备受关注。据团市委副书记张翠姣介绍,团市委在项目实施过程中始终坚持“精准化摸排保公平、个性化建设保需求、标准化验收保安全、社会化募资保稳定”的工作原则,立足实际、试点先行,通过分类筛选摸排、定期督导调研、综合配套供应等一系列措施,逐步探索形成了

一套行之有效的“432”工作法并全面推开。

“4”即四类服务对象逐次覆盖。市、县两级团组织积极对接扶贫、民政等部门,按照“孤儿或事实孤儿、因灾因病离异的单亲家庭儿童、残疾重病或罕见病等问题家庭儿童和其他困境儿童”四大类别,分类规划、筛选覆盖。

“3”即三轮入户走访确定服务对象和建设方案。市县镇三级团干部联合施工方走村入户,在

进行信息筛选的前提下,展开拉网式摸排,实地走访摸排6000余户,就查看基本情况、排查房屋状况、制定装修方案开展了3轮走访,同时根据每户孩子的不同情况,个性化制定装修实施方案,实现“一户一案”,精准施策。

“2”即两个渠道确保覆盖准确到位。除了依托各级扶贫、民政等部门提供的名单进行筛选之外,还对外公布申报方式,开通了线上申报渠道。

2022年,将新建不少于1300处“希望小屋”

今年,“希望小屋”被列入市政府十项民生实事。我市将在提升工作质量、扩大服务覆盖上“再升级”。

据介绍,2022年,我市将新建不少于1300处希望小屋,全面完成3年4000间小屋的既定目标。目前,全市范围内已经启动了新一轮“希望小屋”摸排建设工作,各级团组织已经拉网式实地摸排了3000余户拟建设对象,严格按照“432”工作法,全面细致识别困境儿童的情况,个性化制定装修

方案,实现“一户一案”,确保6月底前全面完成建设任务。

在扩大服务范围上,我市将扩大摸排范围和服务半径,着力提升建设标准和服务水平。今年希望小屋帮扶对象的年龄,由8—14周岁调整为6—14周岁。通过年龄的调整,覆盖更多低龄困境儿童,提升小屋使用率和使用时间,最大限度地发挥希望小屋的作用。同时在帮扶群体范围方面,增加了残疾儿童、残疾人家庭儿童、服刑在教人员未成年子女

等有实际需求的困境儿童,将小屋交给真正需要的困境儿童。

不仅如此,我市将进一步聚焦重点区域,帮助滩区群众安居乐业,不断提升政治站位,加大对黄河滩区困境儿童的帮扶力度。2022年,希望小屋项目将黄河滩区沿黄乡镇作为重点摸排地区,增加在黄河滩区迁建村台社区和外迁社区的摸排建设数量,同时扩大“小荷学堂”“圆梦行动”等公益项目覆盖面,帮助更多滩区困境儿童共享发展成果。

牡丹区高新区新增50个严管路段

在严管路段严查机动车交通违法行为

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 冯 错) 昨日,牡丹晚报全媒体记者从交警部门了解到,3月16、17日起,牡丹区、菏泽高新区境内50个路段被确定为机动车严格管理路段。

牡丹交警大队管辖的25条道路的31个路段,从3月16日起被确定为机动车严格管理路段。这些路段分别是,市长江路的青年路至点将台路段、荷兰路至昆明路段,市高平路的双河路至中华路段,市中山路的广福大街至西安路段,市中华路的太原路至高平路段、牡丹路至西安路段,市牡丹路的中山路至长江路段、双河路至中华路段、市中和路的广福路至西安路段,市迎宾路的青年路至环城公园段,市曹州路的青年路至广福大街段、环堤路至点将台路段,市人民路的长城路至松花江路段、牡丹园东门至花园路段,市东方红大街的青年路至清真寺段、西安路至点将台路段,市八一路的太原路至高平路段,市利民路的牡丹路至青年路段,市胜利街的牡丹路至青年路段,市康庄路的牡丹路至太原路段,市黄河路的太原路至解放大街段,市大学路的太原路至旬阳路段,市兴民路的大学路至黄河路段,市松花江西路的人民路至滨河路段,市春晖路的天香路至牡丹新城南门段,市长城路的天香路至花园路段,市天香路的长城路至牡丹园南门段,市东顺城街的八一路至曹州路段,市西安路的中和路至八一路段,市重庆路的东方红大街至黄河路段,327国道的侯集路口至朱官庄路口南站牌段。

交警部门表示,在严管路段,将通过现场查处、交通技术监控设备查处和群众举报等方式严查机动车有关交通违法行为。这些违法行为分别是,不在机动车道内行驶,违反道路交通信号灯通行(闯红灯、绿灯时不及时通行),行经人行横道不按规定减速、停车、避让行人,拨打、接听手持电话等妨碍安全驾驶的行为,机动车频繁变更车道,变更车道时影响正常行驶的机动车,违反规定掉头等。

团市委、市科协、市科技局共同启动主题活动

争做青年创新先锋 助力高质量发展

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 淑 娅 通讯员 栾文焕) 为深入贯彻落实市第十四次党代会精神,大力培育青年创新型人才队伍,激励引导全市广大团员青年勇于创新创业、岗位建功立业,为建设创新创业的活力新菏泽、助力黄河流域生态保护和高质量发展贡献青春力量,3月10日,由团市委、市科协、市科技局共同举办的“争做青年创新先锋,助力高质量发展”主题活动全面启动。

据了解,此次主题活动重点面向青年科研人员、青年技能工人、青年经营管理人员等群体,通过组织全市各行业青年积极参加创新意识教育和培训,广泛开展岗位练兵、技术比武、技能竞赛、发明创造、青工“五小”(小发明、小革新、

小改造、小设计、小建议)等创新实践活动,切实提高青年职工的创新能力。通过三年时间,全市将创建命名100个“青年创新工作室”,选树100名“青年创新先锋”,认定100个“优秀青年创新成果”,产生一批实实在在、助力经济社会发展的青年创新项目,营造尊重人才、鼓励创新的良好社会氛围。

据悉,主办单位还将开展形式多样的巡回报告、学习实践、宣讲交流、典型访谈等活动,加强“青创先锋”典型的宣传,引导广大青年不断从先进身上汲取精神营养,激励广大团员青年发挥聪明才智、积极创新创效,在实现全市“四个突破”和“231”特色产业建设中发挥生力军和突击队作用。